[image: image56.jpg]zhongkao®zm




[image: image57.jpg]



[image: image58.png]


[image: image56.jpg]              全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

梅江区2012～2013第一学期期末质检九年级数学试卷及答案
班级：___________ 姓名：_____________ 座号：___________ 成绩：____________

一、选择题（每小题3分，共15分）
1．如图，水平放置的下列几何体，主视图不是长方形的是（　　）


2．等腰三角形两边长分别为4和8，则这个等腰三角形的周长为（　 　）
A．16          B．18            C．20          D．16或20

3．下列命题：①方程x2=x的解是x=1  ②4的平方根是2  ③有两边和一角相等的两个三角形全等  ④连接任意四边形各边中点的四边形是平行四边形   其中真命题有：（　　）

A．4个    B.3个    C.2个    D.1个
4．用配方法解一元二次方程x2－2x－3=0时，方程变形正确的是（　　）　　
    A．（x－1）2=2    B．（x－1）2=4    C．（x－1）2=1    D．（x－1）2=7
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5．如图，正比例函数y1=k1x和反比例函数
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的图象交于A（﹣1，2）、B（1，﹣2）两点，若y1＜y2，则x的取值范围是（　　）
A．x＜﹣1或x＞1　        B．x＜﹣1或0＜x＜1　
C．﹣1＜x＜0或0＜x＜1　  D．﹣1＜x＜0或x＞1

二、填空题（每小题3分，共24分）
6．菱形的两条对角线的长分别为6和8，则这个菱形的周长为       
7．方程x2-2x-1=0的两个实数根分别为x1，x2，则（x1-1）（x1-1）=_________。

8．甲、乙两人分别到A、B、C三个餐厅的其中一个用餐，那么甲乙在同一餐厅用餐的概率是___________。              

9．二次函数
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的最小值是              ．
10．如图，△ABC中，DE垂直平分AC交AB于E，∠A=30°，∠ACB=80°，则∠BCE=
   °．

11．如图，在△ABC中，AB＝AC＝8，AD是底边上的高，E为AC中点，则DE＝　　　．

12．已知关于x的一元二次方程[image: image3.wmf]0
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有实数根，则m的取值范围是     ．    
13．如图，设四边形ABCD是边长为1的正方形，以对角线AC为边作第二个正方形ACEF、再以对角线AE为边作笫三个正方形AEGH，如此下去…．若正方形ABCD的边长记为a1，按上述方法所作的正方形的边长依次为a2，a3，a4，…，an，则an=　       ．
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题10图                      题11图                     题13图

三、解答题（共81分）
14．计算：
[image: image7.wmf](
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15．如图，已知AB=DC，DB=AC

（1）求证：∠ABD=∠DCA，注：证明过程要求给出每一步结论成立的依据．
[image: image60.png]


（2）在（1）的证明过程中，需要作辅助线，它的意图是什么？
16．据媒体报道，我国2009年公民出境旅游总人数约5000万人次，2011年公民出境旅游总人数约7200万人次，若2010年、2011年公民出境旅游总人数逐年递增，请解答下列问题：
（1）求这两年我国公民出境旅游总人数的年平均增长率；
（2）如果2012年仍保持相同的年平均增长率，请你预测2012年我国公民出境旅游总人数约多少万人次？
17．某学校课程安排中，各班每天下午只安排三节课．
（1）初一（1）班星期二下午安排了数学、英语、生物课各一节，通过画树状图求出把数学课安排在最后一节的概率；
（2）星期三下午，初二（1）班安排了数学、物理、政治课各一节，初二（2）班安排了数学、语文、地理课各一节，此时两班这六节课的每一种课表排法出现的概率是
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．已知这两个班的数学课都有同一个老师担任，其他课由另外四位老师担任．求这两个班数学课不相冲突的概率（直接写结果）．
[image: image61.png]


18．如图，小山岗的斜坡AC的坡度是tanα=[image: image9.png]


，在与山脚C距离200米的D处，测得山顶A的仰角为26.6°，求小山岗的高AB（结果取整数：参考数据：sin26.6°=0.45，cos26.6°=0.89，tan26.6°=0.50）．
19．如图，直线y=2x﹣6与反比例函数
[image: image10.wmf](
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的图象交于点A（4，2），与x轴交于点B．
（1）求k的值及点B的坐标；
[image: image62.png]N



（2）在x轴上是否存在点C，使得AC=AB？若存在，求出点C的坐标；若不存在，请说明理由．
20．某市政府大力扶持大学生创业．李明在政府的扶持下投资销售一种进价为每件20元的护眼台灯．销售过程中发现，每月销售量y（件）与销售单价x（元）之间的关系可近似的看作一次函数：
[image: image11.wmf]10500
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．
（1）设李明每月获得利润为w（元），当销售单价定为多少元时，每月可获得最大利润？
（2）如果李明想要每月获得2000元的利润，那么销售单价应定为多少元？

（3）根据物价部门规定，这种护眼台灯的销售单价不得高于32元，如果李明想要每月获得的利润不低于2000元，那么他每月的成本最少需要多少元？

（成本＝进价×销售量）

21．如图，已知△ABC，按如下步骤作图：
①分别以A、C为圆心，以大于[image: image12.png]


AC的长为半径在AC两边作弧，交于两点M、N；
②连接MN，分别交AB、AC于点D、O；
③过C作CE∥AB交MN于点E，连接AE、CD．
（1）求证：四边形ADCE是菱形；
（2）当∠ACB=90°，BC=6，△ADC的周长为18时，求四边形ADCE的面积．
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22．如图，在矩形纸片ABCD中，AB=6，BC=8．把△BCD沿对角线BD折叠，使点C落在C′处，BC′交AD于点G；E、F分别是C′D和BD上的点，线段EF交AD于点H，把△FDE沿EF折叠，使点D落在D′处，点D′恰好与点A重合．
（1）求证：△ABG≌△C′DG；
（2）求tan∠ABG的值；
（3）求EF的长．
23．如图，抛物线
[image: image13.wmf]2
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与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，连接BC、AC．
（1）求AB和OC的长；
[image: image65.png]


（2）点E从点A出发，沿x轴向点B运动（点E与点A、B不重合），过点E作直线l平行BC，交AC于点D．设AE的长为m，△ADE的面积为s，求s关于m的函数关系式，并写出自变量m的取值范围；
（3）在（2）的条件下，连接CE，求△CDE面积的最大值；
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参考答案
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14.解：原式=
[image: image17.wmf]211
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15.证明：（1）连接AD，
在△BAD和△CDA中，
∵ AB=CD （已知），DB=AC（已知）， AD=AD（公共边），
∴△BAD≌△CDA（SSS）。
∴∠ABD=∠DCA（全等三角形对应角相等）。
（2）作辅助线的意图是构造全等的三角形即两个三角形的公共边。
16.解：（1）设这两年我国公民出境旅游总人数的年平均增长率为x．根据题意得

                5000（1+x）2 =7200．
解得 x1 =0.2=20%，x2 =﹣2.2 （不合题意，舍去）。
答：这两年我国公民出境旅游总人数的年平均增长率为20%。
（2）如果2012年仍保持相同的年平均增长率，则2012年我国公民出境旅游总人数为 7200（1+x）=7200×120%=8640万人次。
答：预测2012年我国公民出境旅游总人数约8640万人次。
17.   解：（1）画树状图如下：
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∵三节课安排共有6种等可能情况，数学科安排在最后一节有2 种情况，
∴数学科安排在最后一节的概率是
[image: image19.wmf]21
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（2）两个班数学课不相冲突的概率为
[image: image20.wmf]242
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。
（2）画树状图，然后根据概率公式列式计算即可得解：
    画树状图如下：
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如图，两个班级的课程安排，（1）班的没有一种安排可以与（2）班的所有安排情况相对应所有等可能情况共有6×6=36种。
初二（1）班的6种情况，在对应初二（2）班的6种情况时，有2种情况数学课冲突，其余4种情况不冲突。例如，
初二（1）班（数学，物理，政治）对应初二（2）班的6种情况时，与初二（2）班的（数学，语文，地理）和（数学，地理，语文）冲突。
初二（1）班（物理，数学，政治）对应初二（2）班的6种情况时，与初二（2）班的（语文，数学，地理）和（地理，数学，语文）冲突。
∴不冲突的情况有4×6=24。
∴两个班数学课不相冲突的概率为
[image: image22.wmf]242

=

363

。
18. 解：∵在RtABC中，
[image: image23.wmf]AB3
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[image: image24.wmf]4

BC=AB

3

。
∵在RtADB中，
[image: image25.wmf]0

AB

tan26.6=0.5
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，∴BD=2AB。
∵BD﹣BC=CD=200，∴2AB﹣
[image: image26.wmf]4

AB

3

=200，解得：AB=300。
答：小山岗的高度为300米。
19.解：（1）∵点A（4，2）在反比例函数
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的图象上，
∴把（4，2）代入反比例函数
[image: image28.wmf]k
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，得k=8。
把y=0代入y=2x﹣6中，可得x=3。
∴B点坐标是（3，0）。
（2）存在。
假设存在，设C点坐标是（a，0），则
∵AB=AC，∴
[image: image29.wmf](
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，即（4﹣a）2+4=5。
解得a=5或a=3（此点与B重合，舍去）。
∴点C的坐标是（5，0）。
20. 1）由题意，得：w = (x－20)·y
=(x－20)·(
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[image: image32.wmf]35
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答：当销售单价定为35元时，每月可获得最大利润． 
（2）由题意，得：
[image: image33.wmf]2
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解这个方程得：x1 = 30，x2 = 40．
答：李明想要每月获得2000元的利润，销售单价应定为30元或40元(3)∵
[image: image34.wmf]10
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，
∴抛物线开口向下.

∴当30≤x≤40时，w≥2000．
∵x≤32，

∴30≤x≤32时，w≥2000．
∵
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∴y随x的增大而减小.

∴当x = 32时，y最小＝180.

∵当进价一定时，销售量越小，

成本越小，

∴
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21. （1）证明：由作法可知：直线DE是线段AC的垂直平分线，
 ∴AC⊥DE，即∠AOD=∠COE=90°，且AD=CD，AO=CO。
又∵CE∥AB，∴∠ADO =∠CEO。
∴△AOD≌△COE（AAS）。∴OD=OE。∴四边形ADCE是菱形。
（2）解：当∠ACB=90°时，
         由（1）知AC⊥DE，∴OD∥BC。
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∴△ADO∽△ABC。∴
[image: image38.wmf]ODAO1
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又∵BC=6，∴OD=3。
又∵△ADC的周长为18，∴AD+AO=9， 即AD=9﹣AO。
∴
[image: image39.wmf](
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，解得AO=4

∴
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23. 解：（1）在
[image: image42.wmf]2
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中，
令x=0，得y=－9，∴C（0，﹣9）；
令y=0，即
[image: image43.wmf]2
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，解得：x1=﹣3，x2=6，∴A（﹣3，0）、B（6，0）。
∴AB=9，OC=9。
（2）∵ED∥BC，∴△AED∽△ABC，∴
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，即：
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（3）∵S△AEC=
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∴△CDE的最大面积为
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